



兴庆法院落实便民措施高效解纷

本报首席记者 马涛

“我们已经收到被告的赔偿款，多谢法官暖心帮助。”近日，银川市兴庆区法院受理的一起健康权纠纷案件中，承办法官耐心劝说、以案释法，促使案件以调解结案并自动履行。

2021年底，出租车司机唐某拉载乘客李某时，李某因饮酒呕吐不慎将出租车后座弄脏，两人因此发生争执，李某殴打唐某后逃跑。随后，唐某向兴庆区法院提起诉讼，要求李某赔偿其医疗费、误工费等多项费用，并希望尽快拿到赔偿。承办法官多次打电话劝说李某并将其约至法院，解释说明与案件相关的法律法规及法律责任，最终，李某同意赔偿并与唐某达成和解。事后，承办法官督促李某及时履行赔偿义务。半个月后，唐某妻子打来电话，告知法官已收到李某的赔偿款。

近年来，兴庆区法院持续强化宗旨意识，认真践行以人民为中心的发展思想，积极创建“为群众办实事示范法院”，切实提高司法服务水平，不断提升群众的司法满意度和获得感。

基础不牢，地动山摇。兴庆区法院在开展走访调研、开门纳谏、推进示范法院创建工作的同时，着力在队伍建设精品化上寻求突破。创新建立“兴·青年”党建品牌，联合北京大学、月牙湖乡等单位开展理论学习读书会8期，举办干部政治轮训班2期；针对人员分类开展岗位练兵活动，评选12名专家、骨干法官，精准结对11名青年干警跟班学习；常态化开展“法官讲堂”“执行大讲堂”活动，提升队伍专业化职业化水平，干警司法能力得到显著提升。

“执行法官不容易”“法官辛苦了，注意身体”……今年夏天，在兴庆区法院开展的“夏季风暴”涉金融案件专项集中执行行动中，执行直播受到全国420余万名网友的围观好评。今年以来，该院强化执行措施，设立“执行110”24小时热线、自动履行激励机制，拓展“法拍贷”业务，协助竞买人贷款247万元，专项行动执行到位34.87亿元。同时，“三箭齐发”形成“雷霆”反诈声势，开展反诈宣传21次，公开宣判涉养老诈骗案件1件，守



兴庆区法院法官线上审理案件。

(资料图片)

好人民群众“养老钱”“保命钱”。持续推进营商环境不断优化升级，妥善审理华城实业公司等破产案件10件，涉案金额32.12亿元；采取“活封”“活扣”措施，盘活宁港城等7个烂尾楼工程，涉及金额36亿元。

深化司法体制综合配套改革，全面准确落实司法责任制，加快建设公正高效权威的社会主义司法制度，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。聚焦群众对案件高质效的司法需求，着力在司法服务精准化上求突破。不断深化分调裁审机制改革，成立民事、刑事、执行20个速裁团队，审理全院60%的案件，实现简案快审、普案细审、繁案精审。开展清理旧存积案及“去存量、遏增量、抑变量”专项活动，清积率达96.83%，法定审限内结案率达到100%，案件质量和效率处于全市法院前列。在全区率先引入公证参与审判辅助事务，成立“司法辅助服务中心”，送达案件21779件，排期开庭11827件，公证调解案件167件。

“感谢法官出谋划策，希望联席会议继续跟进，尽快帮我们要回欠款。”近日，在银川市兴庆区大新镇，一起因欠薪导致的群体纠纷联席会议中，劳务人员代表

说道。今年以来，兴庆区法院以“无讼社区”创建为抓手，深化“塞上枫桥人民法庭”创建成果，对辖区创建9个无讼社区（村居）。各社区（村居）成立“法官工作室”，选聘特邀调解员，通过诉前委派调解、参与案件前端化解工作。法庭以“一对二”配置基层法治指导员进驻工作室，参与社区纠纷化解、巡回审判、矛盾排查、特邀调解员培训指导等工作，从源头建立起矛盾纠纷化解机制。以大新镇7个无讼社区为例，案件数量从3年前的219件下降到今年的35件。

“考虑到宁夏、海南两地疫情风险，为了给当事人减轻诉累，希望通过线上化解纠纷。”近日，兴庆区法院民二庭法官杨瑞通过线上方式协调，促使宁夏某旅游公司诉海南某旅游公司合同纠纷案当事双方达成调解协议，实现案结事了。近年来，兴庆区法院持续强化智慧法院服务水平，让群众共享司法改革和科技进步“红利”，优化升级便民服务大厅，执行接待大厅、诉讼服务中心、调解中心，实现现场立、自助立、就近立、网上立“一站式”诉讼服务。截至目前，网上及跨域立案2375件，线上保全480件；“云间易审”线上审理案件461件，人民调解平台在线化解矛盾纠纷6907件。

银川强制隔离戒毒所

“无缝对接”护送解戒人员回家

本报讯（首席记者 马涛）

近日，银川强制隔离戒毒所与自治区戒毒管理局、自治区禁毒委、疾控中心等有关部门共同搭建“绿色通道”，积极与戒毒人员家属沟通，为解戒人员苏某构筑一条安全“回家路”。经严格履行各项防控措施

后，银川强制隔离戒毒所3名干警驱车往返400余公里，将苏某安全护送至同心县高速路口，与当地禁毒部门顺利实现“无缝对接”。

“无缝对接”，是银川强制隔离戒毒所解决特殊时期戒治期满戒毒人员出所衔接及管控工

作的有力举措，通过采取“全面统计、精准对接、及时通报”三步措施，确保每个人员、各个环节、具体时间“零遗漏、零真空、零脱节”，有效加强解戒人员出所衔接及管控工作，让解戒人员顺利回归家庭、自信回归社会。

西夏警方破获系列盗窃案

本报讯（记者 丁丁）

近日，银川市公安局西夏区分局刑侦大队成功破获系列盗窃案，抓获盗窃犯罪嫌疑人7名，查获被盗手机15部。

近日，辖区一手机店店主报警称，其经营的手机店丢了9部手机，但因这段时间未开店，不确定

具体被盗时间。针对这种情况，民警对手机店内及周边监控视频进行逐帧研判。“回放一下这段视频，刚才看到的就是这个背影，继续回放……”在海量视频中，民警通过不断回放、辨别，最终确定一名嫌疑人的背影，几小时后，警方确定该盗窃团伙成员身份信息。抓捕

当日，民警将藏匿在辖区某酒店的盗窃犯罪团伙抓获，同时查获被盗手机15部。

经讯问，7名犯罪嫌疑人对其实行犯罪事实供认不讳。目前，3名犯罪嫌疑人已被警方采取刑事强制措施，4名被批评教育，案件正在进一步侦查中。

金凤公安暖心救助迷路老人走失小孩

本报讯（记者 丁丁）

近日，银川市公安局金凤区分局满城北街派出所暖心救助迷路老人和走失小孩，并将他们安全送回家。

“警察同志，我家老人走丢了，她精神状态不好，不认识回家的路。”近日，市民刘女士来到满城北街派出所求助。了解情况后，民警立即开展调查工作，通过调取监控确定老人最后出

现的位置。随后，民警驾驶警车前往寻找，最终在北京路与亲水大街交叉口将老人找到并第一时间将其送回家。见到走丢母亲安然无恙，刘女士不停地向民警道谢。

“警察同志，孙女找回来了，太感谢你们了！”见到孩子平安回家，孩子的爷爷余某某对民警的暖心帮助表示感谢。当日，余某某来到满城北街派出所报警，称其在三角公园看人打牌，2岁的孙女在一旁玩耍时走失。为了尽快找到孩子，民警一边调取监控，一边对三角公园进行实地走访摸排。经摸排得知，小女孩和一名八九岁的小男孩一同离开，民警立即带队寻找，最终在一居民楼下找到小女孩。此时，大家悬着的心终于放了下来，随后民警将孩子交到爷爷手中。

永宁公安打掉一流窜作案盗窃团伙

本报讯（记者 丁丁）

近日，永宁县公安局长刑侦大队成功打掉一个跨县流窜盗窃团伙，破获盗窃案件2起，抓获犯罪嫌疑人4人。

10月31日凌晨，永宁县公安局长刑侦大队接到报警称，其街面店铺夜里被人破门而入，店内现金、香烟等物品被盗。接到报警后，刑侦大队民警立即对案件展开侦查。经调取监控视频、缜密排查、细致分析，

警方发现嫌疑人作案动作娴熟，短短几分钟内完成观察、开锁、盗窃、逃离等一系列行为，由此，民警推断嫌疑人为惯犯，有很强的反侦查意识。

经过循线追踪、综合研判，办案民警最终锁定李某、马某某、路某某、郝某某等4人有重大作案嫌疑。10月31日晚，刑侦大队民警通过分析研判，锁定4名嫌疑人位置，并于19时在银川市西夏区将4名嫌疑人抓获。经讯

吴忠检察

责任编辑 何方 版式设计 李寰 校对 何方

吴忠市检察院

以检察力量护航未成年人健康成长

本报通讯员 尚涛 王红瑞 郑君



“小白杨”护未团队“两法”宣传队走进红寺堡区龙源村开展慰问宣传活动。

最大限度教育感化挽救涉罪未成年人

“小伙伴们，你们知道的职业有哪些？怎样才能从事这个职业呢？”今年7月22日，利通区检察院在青少年法治教育基地开展生涯教育小组活动——专业与职业，由吴忠市至善社会工作发展服务中心司法社工引导涉案未成年人了解和认识自己，以及如何选择适合自己的职业。

为了巩固“生涯教育”效果、让涉案未成年人对专业和职业有更加深刻的体会，司法社工通过情景模拟训练分组模拟招聘现场，涉案未成年人可选择自己心仪的职业，并根据自身学历、特长等进行自荐，通过努力获取合适的工作岗位。真实的情景模拟让涉案未成年人明白，只有通过不断努力，才能从事自己喜欢的职业，走好未来的路。同时，联合团委开展“‘未’你守护 七彩暑假”公益课堂活动，择优选拔81名大学生志愿者到辖区11个村、社区服务点开展公益课堂服务，点亮涉案未成年人的假期生活。

吴忠市检察机关宽严相济办理未成年人犯罪案件，认真落实少捕

推进未成年人检察工作提质增效

“互联网世界真假难辨，对陌生人的微信好友申请要保持高度警惕。”今年开学初，盐池县检察院“小白杨工作室”未检干警带着法治大礼包走进校园，走进课堂，为学生们上“法治宣传第一课”。

未检干警走进空中课堂录播室，为全县1.8万名中小学生录制一堂关于《预防电信网络诈骗小知识》的视频课。视频结合该县近两年发生的未成年人被诈骗案件，以案释法，细致解读电信网络诈骗的特点、危害、种类、惯用手段及防范知识，提醒同学们不要轻信陌生来电，不要在网上虚假充值、免费领红包，不向任何人透露自己的支付密码、手机验证码等，谨防上当受骗。

近年来，吴忠市检察机关整合全市未检资源，致力于“小白杨品牌”打造。“小白杨工作室”成员由247名来自教育、民政、司法、妇联等单位和社会组织及全市两级检察机关的96名“法治副校长”、法官助理员组成。经多方努力，2020年，“小白杨工作室”被自治区人民

检察院作为全区未成年人检察工作品牌在全区推广使用；2021年，“小白杨工作室”品牌获得自治区版权局版权保护，成为吴忠地区继“兰花芬芳”之后又一个群众认可度高、社会参与面广的专业团队。

同时，利通区检察院创新打造罪错未成年人矫治工作站，在“小白杨品牌”的引领下，联合利通区公安分局打造“归航”计划，建成集“一站式”办案场所、罪错未成年人矫治工作站为一体的未成年人检察保护工作场所。截至目前，已教育、矫治100余名罪错未成年人，救助保护30余名未成年被害人。着力打造“星辰之光，用心守望”未检工作亮点，以“云课堂”为依托，采取“走出去+请进来”“线上+线下”的方式，分层分类将法治课堂送进每一间教室、覆盖所有学生。开设“家长课堂”，推送《聚光》《为爱发声》等强制报告制度宣传短片，努力为未成年人健康成长创造良好的社会环境。

同心县检察院针对同心县各类小旅馆，联合公安等部门定期组织全

县旅馆负责人参加旅馆业涉未成年人“治安管理工作大培训”，常态化对全县旅馆接待未成年人入住等情况进行督查“回头看”，为未成年人的绿色之“旅”提供保障。

红寺堡区检察院倾力打造“红心铸检 童心共济 共护未来”未检工作特色，与教育局、民政局联合开展“事实孤儿”专项救助活动，将排查出的87名未成年儿童纳入困境儿童救助系统，47名困境儿童纳入最低生活保障救助。红寺堡区检察院被确定为全国未成年人检察工作社会支持体系建设示范单位。

青铜峡市检察院积极创建“立案监督促保护 协同治理护未来”未检工作模式，对办理的立案监督案件中的未成年犯罪嫌疑人跟踪监督，适时实行分级干预和矫治，对受到不法侵害的未成年被害人及时进行心理救助、关爱，对涉案家庭困难的未成年人及时进行救助，通过办案充分履行未成年人保护职责，力争做到政治效果、社会效果、法律效果有机统一。

护不好的，发出督促监护令56份。

同时，全市两级检察院员额检察官担任中小学校“法治副校长”实现全覆盖，开展“法治进校园”活动262次，“法治进社区”活动86次，“法治进乡村”活动162次。结合近年来侵害未成年人犯罪案件，撰写《关于吴忠市性侵害未成年人刑事案件的调查报告》，持续落实强制报告制度和入职查询制度。与各职能部门联合会签一系列“侵害未成年人案件强制报告制度”的《意见》和《实施方案》。2021年以来，全市检察机关监督教育部门、学校开展入职查询360余次，其中，校内327次，校外培训机构33次，相关部门和个人向公安机关强制报告8件。

吴忠市检察机关相关负责人表示，今后，吴忠市检察机关将继续发挥检察职能，用心、真诚关爱未成年人，以检察力量为未成年人健康成长保驾护航。



在吴忠市，检察官法治课堂成为学生开学必修课。



吴忠市检察院未检工作人员联合吴忠市至善司法社工慰问未成年人。

(本版图片均为资料图片)